

EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

FRENESÍ

¡¡República! Bello emblema; luz de libertad; antorcha de la verdad; rayo de esperanza... Detente; párate ante mí, y escucha la voz de la pureza; no prosigas tu silencioso camino; descansa, aquí como a la sombra de la hiedra, aspira el embalsamado perfume de las purpúreas flores y sácia tu pacífica sed, con las cristalinas aguas del murmurador arroyuelo que á nuestros pies corre; toma aliento en esta ideal mansión... anda... sosiega... es por tu bien... así... posa tu ligera cabeza sobre mi hombro... y escucha mi plegaria.

Hace tiempo que existes. ¿No es verdad? Hace tiempo que vienes gozando el privilegio de la juventud; hace también muchos siglos que vienes ejerciendo tu santa influencia sobre los pueblos que aspiran gozar de libertad; pero aunque menos también, hace alguno que tu mirada se dirigió á este rincón de tierra que llama España; á esta nación que sin conocerte, te cedió algún pequeño asilo en su corazón, y desde entonces, te ciernes sobre ella como ligera y dulce palomilla; desde entonces, has estado por doquier, el diáfano velo de la pureza que en tí mora; pero siempre tranquila; siempre dulce; siempre alagando con el nectar delicioso de la tranquilidad, arrugar el ceño, sin fruncir la mirada y sin prorrumpir una queja. ¿No es esto también verdad? Pues bien; tu que tan alagüeña te mostrabas. ¿No has visto también al Pueblo acoger tu venida con silencioso entusiasmo. ¿No has escudriñado los cerebros y has visto las dulces ideas que ha fraguado tus imaginaciones? ¿Mas, no les has visto también enmudecer ante la vista de otro ser que aunque pequeño ante tí, revistiéndose de maldades te supera? ¿No les has visto temblar y hasta implorar misericordia? ¿No les has visto seguirle, é ir volviendo la cabeza, demostrándote las ponzoñosas amargoras de su corazón? ¿No les has visto en fin, sucumbir ante su severa mirada? ¿Todo por qué? Por tu silencio; por tu apatía para con este desgraciado Pueblo; y en tanto que tu depositas en la tierra tus fructificadoras semillas, cuando á brotar han llegado, el terrible huracán las pega sobre la tierra haciéndolas juguete de su poder.

Tu tiene la causa; tu eres la única culpable, tú; con que desde este instante, ya lo sabes; si quieres vivir, si quieres regir los destinos de la España, arma tu carroza triunfal; libra del freno a tus corceles; corta las fuertes cuerdas que aprisionan á tus soldados; nubla el firmamento; rompe el poten-

te dique de los mares, y que á los sonidos de tus cornetas de destrucción, tiemblen ambos mundos; no respetes nada; demuele los palacios; destruye todo cuando pueda oponer obstáculo á tu triunfal camino, y cuando no quede ni vestigios de lo pasado, deten tus máquinas de guerra; fija tu residencia en cualquier parte... que ¿te ries? Y veras hacerte dueña de lo que antes te era imposible franquear... ¿te vas? ¿Qué te parece...? ¡¡Ah! No te rias, ¡por piedad! ¡perdóname! pues, soy... soy... un frenético de-

AURELIO MARTINEZ LOPEZ.

Lubrin.—25-1-1900.

(Del *Germinal*.)

MIRANDO AL PORVENIR

«No mata la bala, sino el destino», dice el árabe del desierto, y el hombre moderno tiene la certidumbre y la energía de este fatalismo; pero el destino entra en el mecanismo de la tranquila regularidad de las cosas de este mundo y lo determinan condiciones y leyes naturales que se sobreponen al azar y al capricho. La imprevisión de la ignorancia, las preocupaciones de la rutina, engendrán en los pueblos un destino que es una expiación: está perdido, está acabado, está muerto, el pueblo que se petrifica en lo pasado, inmóvil en la tradición, quieto cuando todo se mueve, dormido cuando todo despierta, amarrado al ideal de ayer cuando en los ideales del mañana empieza á vislumbrarse el recto y fecundo sentido de la vida.

El destino, la expiación, ahí está en acecho del pueblo inconsciente que al borde del abismo, se divierte y baila, ébrio de vino y de lujuria, embrutecido por el fanatismo, envilecido en la derrota, mezclando el rezo devoto con la copla desvergonzada. Ese baile semeja la danza macabra de una agonía tumultuosa y frenética en su rebajamiento; esas coplas son el responso fúnebre de una muerte sin redención y sin gloria. Bajo el cielo azul por las tardes de fiesta se emborracha y baila el pueblo indiferente y vencido que llorará mañana; en la ciudad, la clase media, los protegidos de la fortuna, se entregan al placer, se adormecen en la mollicie, pobres de espíritu, faltos de energías, esperando que se cumpla el destino... ¡Y si esto fuera tan sólo la agonía de la desaparición de toda una serie de hombres y de cosas del pasado, si fuera la muerte de un mundo viejo, sin ideales fecundos!

Pero ¿en quién confiar? El pueblo ha perdido el instinto revolucionario, no tiene fé en nada ni nada le exalta; es masa inerte y moldeable entre las manos de sus gobernantes; es inculto, ignorante, perezoso y sentimental. La acción es un esfuerzo y el esfuerzo le espanta; vive á gusto con sus errores, sus perjuicios y sus tradiciones: su honor, lo ha olvi-

dado; sus libertades, las desconoce ó las desprecia; no le mueve ningún ideal colectivo; su vida nacional se ha estancado y adquirido la rigidez de lo inmóvil; se ha acostumbrado á todos los servilismos y soporta gustoso todos los envilecimientos.

¿En quién confiar? Las clases directoras se agitan en los convencionalismos imperantes; no creen en el mundo de ayer y no son aptas para comprender el de mañana; no tienen orientación ni criterio, ¿cómo han de tener voluntad ni energía? La educación, la enseñanza, la política, las costumbres, todo es convencional, falso, arcaico; gobiernan los literatos y los oradores: artistas, y malos por lo general, cuando se necesitan pensadores y caracteres; indiferencia y servilismo abajo, inconsistencia y convencionalismo arriba, y en la colectividad social todo ello; tirana la rutina, sierva inteligencia, una fé muerta sustituida á un ideal vivo, todo un país de frailes laicos petrificados en el siglo XVII, parado allí el pensamiento nacional que no ha podido asimilarse sino el ropaje externo de la civilización contemporánea...

¡Y si fuera sólo la agonía de un mundo viejo!... ¡Sí, tras de eso, se vislumbrara siquiera la alegría de un porvenir nuevo, de una vida hermosa y pujante, juvenil y fuerte!... Pero ¿dónde está ese porvenir, dónde esa juventud? Turba indisciplinada de mentecatos engreídos, sin vigor físico, ni energía intelectual, ¿qué juventud es esa que representa el porvenir de una patria desgraciada? Literatos niños que sólo conciben puerilidades y chismes sin substancia que creen y reputan por crítica trascendental; autores que recojen las migajas de desecho del extranjero; espíritus intrigantes y envidiosos, serviles aduladores del éxito, ese ciego sin lazarillo, y de la fama, esa prostituta sin discernimiento; sin más creencias ni conocimientos positivos que los residuos inconscientes de la fe religiosa de su infancia; ineptos, incapaces, plumas venales, conciencias elásticas, espinazos flexibles, ambiciosos que todo lo sacrifican á efímeros triunfos personales y no se adaptan á la realización fecunda de una labor colectiva, que luchan por la vida como quien acomete desde una emboscada... esa juventud que debiera ser la esperanza, constituye el castigo más doloroso de la expiación que trae aparejada el fatal destino.

¡Ah! esos estudiantes de París, que fundan esas asociaciones, baluarte del progreso y de la civilización, á las que acuden Berthelot, Brisson, Zola, á fraternizar con la futura Francia, esos estudiantes de Pavia que riegan con su sangre generosa, mezclada á la del pueblo en rebeldía, las calles de Milán; esas almas fuertes, esos corazones puros, que saben luchar y morir por el ideal futuro, activos en la paz, nobles ante el sacrificio, ¿dónde encontrarlos aquí, entre esa juventud universitaria que aciama á un torero, silba á un periódico, postula por las calles, ó entre esos místicos de última hora, compadres del bombo, reunidos en caramillas de chismografía, faltos de iniciativa, misoneistas de sesera vacía y petulancia insoportable, que confunden

lo bello con las aberraciones delirantes del modernismo y profanan la juventud augusta con el estúpido misticismo adoptado como se adopta un traje á la moda que llama la atención de las gentes sencillas?...

Y es preciso pensar en reconstruir una patria desquiciada; hay que ir preparando el porvenir de este infortunado pueblo; hay que liquidar el pasado, implantando por la educación y el ejemplo la disciplina social de que las nuevas ideas van impregnando el pensamiento moderno; hay que ayudar á que en las entrañas de la patria desgarrada germine el hermoso y sazonado fruto de una generación fuerte y sana, capaz de realizar la obra de nuestra redención; hay que crear una juventud cual la describen Zola y Mirabeau: «Una juventud educada en el conocimiento positivo de la naturaleza que viva la vida ardiente, sana, totalmente; que no se pierda en ensueños poéticos ni se encierre en torres de marfil; que sienta la pasión, el amor de la justicia, el culto de la belleza, la sed ardiente de la libertad, el deseo imperioso de la acción y lleve el cabello y el traje como todo el mundo. Una juventud guiada por un ideal claro y fecundo, porque tiene su fuente y su raíz en la naturaleza y en la vida; que haya repudiado el misticismo y los vagos simbolismos que glorifican la impotencia... ¡No más vírgenes pálidas y vaporosas del *prerafaelismo* héroes insensatos ó demoniacos, ni princesas que parecen resbalar sobre nubes amarillas y mares esproidales; no más pueriles fantasmas... sino realidades fecundas, realizaciones sociales fervorosa fe que se comunica á cuantos llega, lanzándose á las conquistas de las ciudades, de la provincia, organizando centros de acción, de educación moral, de iniciativas sociales, esbozando un movimiento que empieza y ha de regenerar el mundo!...»

Mayo 98.

NICOLÁS SALMERÓN Y GARCÍA.

CRÓNICA

TAREA FINAL

Con el presente número «El Demócrata» da su misión por terminada, pues hemos realizado durante el período de un año de su publicación lo que nos propusimos en este pueblo: organizar tanto en lo político como en lo social á nuestra modesta juventud trabajadora.

Al anunciar nuestra nueva campaña periodística decimos que la democracia en su esencia se impone sin necesidad de predicarla; se respira sin tener ambiente determinado; está en la conciencia de todos: huelga pues que á su encomio dediquemos párrafo alguno. A la realización de ella dirigimos nuestros trabajos, y efectivamente sus resultados han sido altamente satisfactorios.

Nuestra juventud entusiasta por los ideales inspiradores del progreso en todas sus manifestaciones ha

dado brillantes demostraciones de lo que vale. A ella se han encaminado nuestros esfuerzos para dirigirla, enseñándole lo poco que sabemos y mostrándole los hechos para que aprenda por sí, instruyéndola ya que la instrucción es la savia que produce la bienandanza social, haciéndonos intérpretes de sus ideales, de sus quejas y de sus actos vitales.

En la infatigable labor periodística que emprendimos hemos aprovechado los frutos que en ese florido campo hemos encontrado, siguiendo con constancia trabajando para arrancar las arraigadas espinas que entre sus flores han quedado, porque nosotros tenemos la misión de continuar la obra del progreso humano.

Hemos defendido con indomable tesón los derechos ya conquistados sin consentir el menor menoscabo en ellos, conquistando otros nuevos, otros no menos necesarios que con justicia notoria ha venido reclamando una parte, la más numerosa, laboriosa y útil; la clase trabajadora.

En el imperioso trabajo que nos impusimos no hemos cejado una línea en la senda que hace tiempo nos trazamos; sin cansarse nuestra pluma, ni desmayar nuestra voluntad, ni aniquilarse nuestro esfuerzo; ni, para decirlo de una vez, dejamos de instigar á nuestros hermanos, inculcando en sus almas el acendrado amor á los sacrosantos ideales de la libertad.

Para terminar diremos que á la desaparición de «El Demócrata» vendrá á sustituir muy en breve otra publicación, con nuevos bríos, y en ella pondremos de nuestra parte toda la fuerza de voluntad de nuestro enérgico carácter para llevar á feliz término todo cuanto nos proponemos realizar.

Sesión del Ayuntamiento.—Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 24 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Joaquín Comella, Teniente 1.º de Alcalde, con asistencia de los Concejales Sres. Traid, Gelabert, Mercadal, Rosselló, Pons, Franco y Vazquez fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de los boletines oficiales de la provincia y enterado el Ayuntamiento acordó su cumplimiento en cuanto le pertenecía.

Formado el pliego de condiciones para la subasta del arriendo de los derechos de con-

sumo, que ha de regir durante un año, y...
 dio, ó sea desde 1.º de Julio próximo á 31 de Diciembre de 1901, el cual obra en el expediente de dicha subasta, fué aprobado por el Ayuntamiento por unanimidad, acordándose que el acto de la licitación tendrá lugar en esta Casa Consistorial ante el mismo, y en su defecto, ante el Sr. Alcalde y Regidor Sindico, el día 21 de Mayo próximo á las once de su mañana.

Habiéndose producido dos reclamaciones de exclusión al padrón de carruajes sujetos al arbitrio municipal durante los quince días que ha estado expuesto al público, el Ayuntamiento, en su vista, acordó que sean precintados los carruajes que han sido objeto de reclamación.

Se autorizó al Rvdo. Padre Atzni, Director del Colegio Salesiano para reformar la fachada de dicho edificio, en la calle de Alfonso III, con sujeción al plano presentado.

Por último, el Ayuntamiento acordó la pignoración de las láminas del Empréstito municipal, que figuran en el capítulo 7.º del presupuesto adicional aprobado en 31 de Marzo último.

Se levantó la sesión.

Accidente.—En la madrugada del pasado sábado se declaró un pequeño incendio en el taller de preparación de bolsas de plata de D. José Canet, que gracias á los oportunos auxilios prestados por varios vecinos y el sereno del barrio, pudo extinguirse facilmente.

Acto solemne.—El día 23 del actual el Excmo. Ayuntamiento de la Capital de esta provincia en acto solemne declaró hijo ilustre de la ciudad de Palma al inspirado poeta y diligentísimo bibliófilo Excmo. Sr. D. Gerónimo Roselló y Ribera, Maestro en Gran Saber y uno de los más entusiastas restauradores de las letras y de la lengua de Ramón Llul.

Real orden.—Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, dictada con fecha 15 del pasado marzo se declara, después de oído el parecer del Consejo de Estado en pleno, que la renuncia pura y simple de la cualidad de español, sin haber adquirido nacionalidad distinta, no es causa bastante, con arreglo á nuestra legislación, para producir desde luego la pérdida de dicha cualidad.

Detención.—En la madrugada de ayer fué conducido por una pareja de la guardia civil al juzgado de primera instancia de Mahón, un sujeto que en la velada del martes último infringió una grave herida en el cuello al dependiente de la Alcaldía D. Pablo Bosch.

Casino Diecisiete de Enero.—La velada dada en el casino «Diecisiete de Enero» el pasado domingo fué agradabilísima.

El coro infantil, recientemente organizado por el maestro Sr. Marqués, cantó por primera vez con admirable precisión y ajuste la cansoneta infantil, música de D. Maximino Novi y letra de D. Eusebio Benages, titulada «A Clavé» siendo aplaudidísima por la numerosa sociedad que llenaba materialmente el salón.

Igual interpretación y ajuste obtuvo «La Maquinista», polka coreada del inmortal Clavé cantada también por primera vez por el nutrido orfeón «La Alborada», mereciendo los plácemes de toda la concurrencia.

La velada terminó con un lucido baile de sociedad.

Mañana se dará también en dicho centro

oral, en la que además del ex-
-ama de canto que se tiene inicia-
- extrenará el coro á voces solas «Salut
als Cantors» poesía catalana de D. Eusebio
Benajes Cots y música de D. Ambrós Tomás.

El próximo lunes se dará principio á los
ensayos del himno á voces solas «Desperta
Catalunya», poesía catalana de dicho señor
Benajes y música de D. Maximino Novi.

Fuerción.—Mañana también se dará en el
casino «Círculo Artístico» una nueva y agrada-
ble velada literario-musical, bajo el siguiente
programa:

- 1.º Pasodoble «El Corredor».
 - 2.º Coro «Los Nets d' els Almogavars», del
inmortal Clavé.
 - 3.º Fantasía sobre motivos de la ópera «Lu-
crecia Borgia».
 - 4.º «Los músicos ambulantes», quinteto de
la zarzuela «De vuelta del vivero».
- Finalizando con baile de sociedad.

Noticia.—La compañía de indios matabe-
les que se había dicho llegaría á Barcelona
en el vapor «Montevideo» procedente de Ma-
nila, no vendrá hasta el mes próximo en el
«León XIII».

De *El Liberal* del 20:

«A consecuencia de haber sido suspendido
de empleo y sueldo el Director de esta esta-
ción Sanitaria, señor Arias Carvajal, ha sido
nombrado Director interino por el Sr. Dele-
gado del Gobierno en esta isla, el médico de
esta Ciudad, D. Antonio Cardona. Lo celebra-
mos muchísimo, porque creemos indispensa-
ble que á la llegada del vapor correo de Bar-
celona, se sujete á los pasajeros á un deteni-
do exámen, con el objeto de prevenir que se
importe la epidemia variolosa que tal incre-
mento ha tomado en Barcelona, y principal-
mente en la exvilla de Gracia. Es sabido que
las leyes no permiten sujetar á cuarentena á
los enfermos de viruela, pero es necesario
que sean conocidos y que se dé parte á la Al-
caldía de todos los que lleguen sufriendo di-
cha enfermedad ó se hallen convalecientes de
la misma á fin de que aquella pueda tomar
todas las medidas convenientes para evitar
el contagio.»

* * *

Idem del 24:

«En el vapor correo «Menorquín» salido esta
tarde para Palma, ha marchado á dicha capital
para asuntos del servicio, nuestro particular
amigo D. Teodoro Cerdá Oliver, Delegado del
Gobierno en esta isla.

Deseámosle feliz viaje».

* * *

«El trasatlántico «Montevideo» que ha esta-
do purgando cuarentena en nuestro Lazareto,
ha abandonado esta mañana las aguas de este
puerto despachado para Barcelona.»

* * *

Idem del 26:

«Dos fueron los pliegos presentados ayer
tarde en la Alcaldía para optar en la subasta
de conducción de correspondencia diaria en-
tre esta Ciudad y pueblos del interior de la
isla, y además se dice que se presentó otro
en la Alcaldía de Ciudadela, los cuales deben
abrirse el día 30 del corriente.»

Copiamos de nuestro colega «La Última Ho-
ra», la siguiente noticia:

«Por noticias telegráficas recibidas en Palma,
se sabe que el señor Silvela ha dictado una
real orden autorizando el curso de los telegra-
mas redactados en mallorquín.

Varios regionalistas han enviado un telegrama
al Sr. Silvela agradeciendo la disposición».

Cortamos de un periódico.

«Comunican de Barcelona que frente á un
círculo catalanista de aquella ciudad hubo un
conato de manifestación.

La sociedad catalanista de referencia está
presidida por Pompeyo Gener, quien sacó á uno
de los balcones una bandera del siglo XI que
figuró en un terró de la ciudad cuando las lu-
chas entre catanes y castellanos.

La presencia de la bandera produjo en el pú-
blico delirante entusiasmo, pidiéndose que se
cantara el coro de los «Segadores.»

No se accedió á ello, y en sustitución de di-
cho coro se cantó el himno del Transvaal que
el público escuchó descubierto y en medio de
religioso silencio, prorrumpiendo á su final en
repetidas salvas de aplausos.»

Leemos en un periódico.

«Se dice que pronto se firmará un nuevo
contrato con la Compañía Tabacalera, en el
cual figuran entre otras las siguientes, como
principales bases:

En el timbre se rebaja el 50 por 100 de la
cantidad que la Compañía percibía en el
aumento desde 45 á 50 millones de pesetas.

Respecto á los tabacos establece una modi-
ficación en virtud de la cual percibirá el Te-
soro mayor cantidad de la que hoy percibe
en los rendimientos que obtenga la Compañía,
superiores al tipo fijado en la actuali-
dad.»

CRÓNICA MARÍTIMA

BUQUES ENTRADOS.

Día 23.—De Felanitx, pailebot «Comercio»,
de 38 toneladas, patrón J. Marqués, con 5
tripulantes y efectos.

Día 23.—De Argel, pailebot «Marina», de
38 toneladas, patrón F. Marqués, con 5 tri-
pulantes y 8 pasajeros.

IDEM DESPACHADOS

Día 18.—Para Alghero, pailebot «Los Ami-
gos», de 28 toneladas, patrón J. Coll, con 5
tripulantes y efectos.

Día 26.—Para Alghero, pailebot «Marina»,
de 38 toneladas, patrón F. Marqués, con 5
tripulantes y lastre.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Madrid 25.—Los ingleses han sido batidos
en Plessidan teniendo bajas considerables.

Una columna boer ha sorprendido el cam-
pamento inglés de Elandslaagte causándole
muchas pérdidas.

Se ha inaugurado en Buenos Aires con
gran solemnidad la plaza España.

Madrid 25.—La columna boer que ha de-
salojado á los ingleses de Plesidan va man-
dada por el hijo del general Cronje. En este
combate tuvieron los ingleses 15 muertos y 3
heridos, además cayeron 8 prisioneros en po-
der de los boers.

Telegrafian de Londres que las tropas in-
glesas rodean ya las posiciones de los boers
que asedian la población de Wepener, de un
momento á otro se espera una batalla de im-
portancia en aquellos alrededores.

Los ingleses han recuperado los depósitos
de agua inmediatos á Bloenfontein.

París 25.—Londres.—El general Roberts
telegrafía desde Bloemfontein con fecha del
día 24, confirmando que los generales Bra-
bant y Hart envolvieron ayer la posición de

los boers y comunicaron heliográficamente
con Dalgetty. Este dijo que todo iba bien en
Wepener. Los ingleses tuvieron 13 heridos y
un desaparecido.

Los generales Brabant y Hart estaban ayer
á 8 millas al salud de Wepener.

Los generales Carew y French ocuparon á
Tevedecterk y comunicaron heliográfica-
mente con Rundle.

Añade el general Roberts que han sido
vuelto á ocupar los depósitos de Saunas-
post, y que los ingleses ocupan unas colinas
que dominan el puente para tránsito rodado
existente sobre el rio Modder, en Kranzkaal,
importante línea de comunicación utilizada
por los boers durante estas tres últimas se-
manas.

Madrid 25.—«El Imparcial» considera pe-
ligroso separar los delitos políticos de la ju-
risdicción del jurado y dice que no influirá la
pasión en los jurados, pero si en la magis-
tratura sometida aun al poder de los gobier-
nos.

El gobierno de Guatemala ha autorizado á
su representante en Madrid para negociar
un tratado de comercio con España.

Bilbao.—Ha terminado la huelga de los
empleados de los tranvías. La Compañía ha
admitido á sus antiguos empleados.

París 25.—Maceru 24.—Los boers atacaron
vigorosamente esta mañana las posiciones
ocupadas por las fuerzas del general Dalget-
ty; pero fueron rechazados.

Se ha oído un nutrido cañoneo en dirección
á Dewetsdorp.

Madrid, 25.—«El Imparcial» ocupándose
en los acuerdos radicales que se dice tomará
hoy el directorio de la «Unión Nacional»,
compara este partido con un ejército nume-
roso irregular, falto de la disciplina y de la
táctica de los partidos políticos, y que carece
del ambiente revolucionario para librar ba-
tallas campales. Cree que cualquier acuerdo
en sentido revolucionario será una precipita-
ción temeraria sin explicación alguna.

Madrid 26.—Reunido el Directorio de la
Unión Nacional, después de corto debate
acordó por unanimidad mantener las resolu-
ciones y acuerdos adoptados en primero del
mes actual.

El Sr. Paraiso manifestó al salir de la reu-
nión, que sabía que lo condenarían á Fer-
nando Póo. Gran marejada.

Madrid 26.—Desmiéntese oficialmente que
el Gobierno trate de suspender las garantías
constitucionales en parte alguna del territo-
rio español.

Se ha telegrafiado á los Gobernadores de
provincia que persigan criminalmente la pu-
blicación de los acuerdos graves que ha to-
mado el directorio de la Unión Nacional.

Madrid 26.—Dicen de Londres que las no-
ticias que se reciben de la guerra sud Afri-
cana son muy confusas. El viérnes y el sá-
bado hubo varios combates cerca de Dewets-
dorp teniendo los ingleses muchas pérdidas.
Con toda la situación de los sitiados en We-
pener ha mejorado.

Remitido

Nueva York, 10 de Abril de 1900.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.
Ciudadela de Menorca.

Muy Sr. mio:

En «El Liberal» de Madrid correspondiente
al 18 de Marzo, he leído con sorpresa un suel-
to en el que se dice que ciertos periódicos de
aquella capital han llamado á los menorqui-

nes *antipatriotas, separatistas y anglófilos*. Nada sé de la cuestión que se ventila, nada se en absoluto de las cuestiones que pueden haberse suscitado entre Mallorca y Menorca; pero balear soy y menorquin, y como tal protesto desde aquí, desde este país enemigo de nuestra raza, contra los dictados dirigidos á mis compatriotas de que se hace mérito arriba.

Los menorquines residentes en este país han sido los primeros en advertir á España del peligro que corría desde que estalló la insurrección de Cuba. Ellos fueron los que dieron la voz de alerta en «El Liberal» de Madrid y en «El Mundo Naval Ilustrado», durante los aciagos años de 1895-1898, extendiendo su campaña de información á «La Vanguardia» y á «La Publicidad» de Barcelona.

Menorquines fueron los que durante aquel trienio emprendieron valiente campaña en pro de la Patria española en los periódicos de los Estados Unidos, «Herald» de Nueva York, «Boston Herald» de Boston, «Baltimore American» de Baltimore, «Post» de Washington, «True American» de Trenton, la capital del Estado de New Jersey, y media docena de periódicos más. Y en relación con esta propaganda patriótica en el mismo campo enemigo con grave riesgo de arruinarse, séame permitido mencionar aquí el nombre de un joven menorquin que ha luchado como bueno, don Eusebio Pascual y Baldwin.

Si los gobiernos de España hubiesen tomado nota de estas advertencias de los menorquines en lugar de fiarse de personas ineptas y vanidosas que llevaban su representación en Washington, la guerra con los Estados Unidos no hubiese llegado á ocurrir, y en caso de ocurrir, España, preparada para la lucha en Cuba y Puerto-Rico, hubiese derrotado sin dificultad á los ejércitos yankis compuestos de aventureros.

Una palabra para concluir. Conozco perfectamente las relaciones sociales y económicas entre menorquines, mallorquines e ibicencos, y si bien desconozco en absoluto las cuestiones que puede haber surgido entre Mallorca y Menorca recientemente, la provincia balear debe mantenerse íntegra y deben armonizarse todos los intereses. Queremos para las islas la mayor descentralización económica compatible con la integridad del territorio nacional. Y si mañana la bandera de la Patria estuviese amenazada por agresión extranjera, no seríamos los menorquines de este país los últimos en empuñar un fusil para defenderla.

UN BALEAR.

À LA JUVENTUD

La nación Española, rica por su suelo, grande por su historia, preclara y heroica por sus hijos; la que en otro tiempo fué madre y cuna de la civilización europea; la nación que por sus hechos guerreros ha sido la temida, y por sus hijos ilustres la evidiada, hoy está tan decaída, que todas las naciones, la miran con desdén y menos precio, al verla destallecida pusilámene y desconcertada.

De esto ha sido la causa, esa semilla inmundada de mandarines que nos han sucedido desde la restauración acá, esa pleyade de neófitos que solo han procurado medrar y enriquecerse, hasta el punto de dejar á esta pobre nación en la ruina, que preparó de antemano.

Esa monarquía ciudadanos jóvenes, terror y espanto de las libertades, esa monarquía ha hecho todo eso y lo que hará si todavía y á

tiempo no se levanta una mano justa y reparadora que regenere á España de la ruina que le amenaza.

Si los viejos republicanos; si esos hombres en quienes hemos confiado siempre nuestra salvación, no siguieran durmiendo el sueño de los justos, la monarquía, no vería el campo libre para seguir haciendo lo que es su deseo; acabar de arruinarnos.

Pero si ellos hacen esto, nosotros, los que amamos la libertad y el libre examen; los que llevamos sangre republicana en nuestras venas; los herederos de las Santas doctrinas, selladas con la sangre de tanto mártir, no hemos de permanecer indiferentes, sino que esperamos con ansiedad el momento de poder gritar con toda la energía de nuestra alma:

¡Viva la Libertad!

¡Abajo la Tiranía!

A. GOMEZ GUILLEN.

¡LIBERTAD!

La libertad para el individuo es la propiedad de su espíritu y de su cuerpo.

¡Hermosa Libertad!.. Deidad querida, Alma y esencia del progreso humano, Gérmén fecundo de esplendor y vida, ¡Madre de la virtud, sol soberano! A su influjo y calor cayó el tirano Del impio Capitolio;

Y entre las ruinas de su negro solio. Quedaron sepultadas las cadenas En que la esclava Humanidad gemía, Y á las noches, de error y luto llenas, Siguió la aurora de fulgente día.

Cae la altiva y disoluta Roma, Con su torpe y salvaje teogonía, Y el rojo Anfiteatro se desploma, Y la sangre de mártires no humea, Ni el déspota en ver sangre se recrea.

Desbórdanse las bárbaras legiones Conviértense á la Fé; más tornan luego, El mundo aniquilar á sangre y fuego, Guiados por opuestas religiones. Tras rudo batallar, brilla triunfante La razón en la mente; y los que, há poco Sufrian en los *potros* de Nerones, En vez de sublimar el amor sano, Fanatizados en su orgullo loco, Utilizan las *piras* del tirano, Y quemán á su hermano Si humilde no esclaviza su conciencia O pretende ilustrar su inteligencia.

Galileo renace en el tormento Y confunde al ténaz obscurantismo, Güttemberg saca luz del hondo abismo Y alas presta al sublime pensamiento. Newton roba al misterio almos arcanos, Volta arrebató el rayo al Firmamento: Cién génios con indómito heroísmo Derrocan el altivo feudalismo, E, igualando á pecheros y tiranos, «¡Todos los hombres- gritan- son hermanos!»

El déspota, impotente en Santa Elena, Deja cundir tan jiganteo acento; Y Europea, libre de opresión y pena, Vió á un pueblo que, sintiéndose sediento De Libertad y de Justicia santa, Imponente y tremendo se levanta Demoliendo la vieja monarquía, Tras un *noventa y tres* diciendo fiero; «¡Abajo el monopolio y burguesía!» «¡El que quiera comer que sea obrero!»

¡Bravo á ese pueblo!... Sí; vengó el ultraje De inerte y sibarita aristocracia, Y esta ley promulgó la Democracia: «¡El que quiera medrar, sude y trabaje!»

Este es la hermosa Libertad querida, Del humano Progreso alma y esencia, Gérmén fecundo de esplendor y vida, Unico norte de virtud y ciencia.

¡Oh santa Libertad!... Tú eres emblema Del bien universal... ¡Cuánto te alabo!

Tú serás siempre mi glorioso.
¡¡Antes quiero morir, que ser esclavo.
Barcelona 3 de Abril de 1906.
MIGUEL TERRÉS.

JESUCRISTO

¡Oh, raza envilecida!
¡Oh, raza miserable vilipendiada, hundida que besas la cadena inexorable que con tu libertad mata tu vida!

¡Héme aquí ya! ¡Levanta la cabeza! salta del muelle, perezoso lecho y demuestra de tu alma la altiveza, tu de otro tiempo indómita fiereza, el valor de tu pecho!

Al carro de los Césares uncido apuras tu agonía...!

¡Y al mirarte por Roma envilecido no has roto tus cadenas en pedazos armas teniendo y poderosos brazos!

¿Por qué, por qué, como en tus días mejores vibrar no has hecho tu terrible acento y á tus necios señores polvo que arrastre el huracán violento?

¡Alza, pueblo judaico, alza la frente! Yo vengo á redimirte con mi ejemplo á darte días de perenne gloria.

Mi nombre volará de gente en gente que me ha de alzar un templo en su alma y su razón, su fé y su historia!

No con armas pretendo emanciparte, más sí á la lid prefieres arrojarte para romper el ominoso yugo sígueme á libertarte

de las garras de Roma, tu verdugo!

¡Pero no, no son esos tus deseos! El pueblo de los libres Macabeos no ama de libertad la santa idea.

¡Sólo encierra Judea escribas, nada más y fariscos!

Los ricos, los infames que te miran lo mismo que á sus perros despreciables, sólo á vivir aspiran, sólo en su medro personal se inspiran... ¡Hipócritas, malvados, miserables!

¡Oh, yo he de conmover hasta el cimientto de esta sociedad pérfida, ingrata, aunque apure las heces del tormento...

¿Qué me importa morir? ¡Morir no siento! Al hombre se le mata pero ¿quién mató nunca al pensamiento?

Todos nacen igual, sienten lo mismo todos somos hermanos... pero no lo son nuestros los tiranos que arrojan á los pueblos al abismo; ¡pueblos cobardes de menguadas manos!

Pueblos infames, viles que mueren siendo esclavos ¿no sabéis, pueblos bravos que con el pié se aplastan los reptiles?

Sufre, pueblo infeliz, sufre, suspira y muerde tu cadena con impotente si rabiosa ira; sufre, pueblo infeliz, y tu alma llena de mortal amargura; sufre y... calla! y si un dia tras años de paciencia puedes reconquistar la independencia indómito volcán, ruje y estalla!

Esta preciosa sangre que gotea de mi herido semblante será gérmén gigante, de la gigante idea que á los infames déspotas espante. Pueblos de un nuevo mundo... ¡¡á la pelea!!

Eribaldo P. de Azpillaga